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Prezentare

Cititorul are Tn fata un manual care are drept scop sa 1l ajute Tn intelegerea unor concepte
bancare importante. Inarmat cu aceste cunostinte, cititorul devine un client bancar informat, cu o
buna intelegere a drepturilor si a obligatiilor sale in relatia cu banca. Se pot evita astfel o serie de
neintelegeri care duc la conflicte intre clienti si banci si se pot economisi timp si nervi pierduti in
litigii.

Este adevarat ca, potrivit legislatiei Tn vigoare, banca este obligatd sa prezinte
potentialului client riscurile asociate diverselor tipuri de credit (de consum, imobiliar, ipotecar
etc.). Totusi acest proces este de multe ori unul formal, fard a intra in detalii specifice care pot
avea o importantd deosebita.

Parcurgerea cu atentie a acestui manual va permite cititorului sa obtind un Certificat de
competenta bancard, daca va reusi sa raspunda corect la cel putin opt intrebari din zece, extrase
de un program informatic din cele o suta de Intrebari ale manualului. Acest Certificat de
competenta bancara oferd detinatorului sau, precum si bancii cu care acesta intrd in contract, un
anumit confort in asigurarea faptului cd termenii contractului de creditare vor fi bine intelesi de
ambele parti, iar riscurile vor fi asumate Tn cunostintd de cauza. Pe de alta parte, obtinerea
Certificatului nu confera persoanei testate o calificare recunoscuta de Ministerul Muncii sau de
Ministerul Educatiei.

Intrebirile si raspunsurile sunt astfel concepute, incit si verifice nu numai cunostintele
tehnice ale clientului bancar, ci si calitatile moral-volitive ale acestuia (responsabilitatea,
cumpatarea, simtul datoriei etc.) Trebuie precizat ca intrebarile au o dificultate medie spre Tnalta,
astfel incat trecerea testului fara o aprofundare In prealabil a manualului este putin probabila
pentru clientii fara o pregatire economico-financiara.

Domeniile acoperite de Tntrebari se refera la creditul de consum si la creditare in general
(Intrebarile de la 1 la 70), la aspecte juridice ale creditarii (Intrebarile 71-85), la aspecte legate de
asigurdri Tn contextul creditarii (intrebarile 86-90) si la creditul imobiliar/ipotecar (intrebarile 91-
100).

Solicitantul de credit are posibilitatea sa aleaga tipul de test pe care vrea sa il dea (normal

sau imobiliar) In functie de tipul de credit pe care doreste sa il acceseze.



Atentie: intrebdrile admit cite un singur raspuns corect (chiar daca acesta poate avea
forma ,,toate cele de mai sus”).

Manualul poate fi util nu numai potentialilor solicitanti de credit, ci si clientilor mai vechi
ai bancilor, fie ei deponenti sau debitori.

in incheiere, echipa de autori ureaza mult succes tuturor celor care doresc si treaca testul

de competenta bancara.
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1. George contracteazi un credit in dolari, desi fsi primeste veniturile in lei. In decurs de un an,
leul se apreciaza fata de euro cu 2 la sutd, iar euro se depreciaza fata de dolar cu 5 la suta. Avand
in vedere ca creditul a fost contractat Tn dolari, George va avea de platit (se presupune ca

dobanda ramane fixa):

a) o sumad mai mare exprimata in lei
b) o sumad mai micd exprimata in lei

€) aceeasi suma exprimata in lei

Explicatie: Intrucat dobanda este fixd, singurul element care influenteazd costul creditului in
exemplul dat este evolutia cursului de schimb (asa-numitul risc valutar). Aprecierea (scumpirea)
leului fatd de euro il avantajeaza pe debitor, daca acesta Tsi castigd veniturile in lei. Dar
deprecierea (ieftinirea) euro fatd de dolar, cu un procent mai mare, face ca raportul leu-dolar sa
se deterioreze corespunzator, astfel Tncat debitorul va pierde (va avea de achitat o suma mai
mare) fatd de situatia initiald. De retinut faptul cd Banca Nationald a Romaéniei poate influenta, n
anumite limite, cursul de schimb leu-euro, dar nu poate influenta Tn acelasi timp cursul de
schimb dintre leu si celelalte monede (dolar, yen, franc elvetian etc.), care fluctueaza liber fata de

euro. Cursul leu-dolar, leu-yen, leu-franc elvetian se determina Tn cross, trecand prin euro.

Raspuns corect:

a)



2. Simona a contractat acum 2 ani un credit de nevoi personale pentru o perioada de 7 ani. Acum
constata cd are nevoie presantd de o sumad mai mare de bani, pe care nu o poate acoperi din
madrirea de salariu de care beneficiaza Tnca de anul trecut. Banca de la care a luat creditul Ti
propune sa facd o refinantare, care presupune insa ca Simona sa mai aiba de rambursat creditul

nu in cei 5 ani ramasi, ci in 7 ani. Sa accepte propunerea?

a) da
b) nu

c) depinde de cdt de mult scade rata lunara de rambursat fata de varianta actuala

Explicatie: Refinantarea unui credit reprezinta contractarea unui nou Tmprumut care il anuleaza
pe cel existent. Diferenta intre vechiul credit si cel nou este cd In cazul celui nou fie suma
imprumutatd este mai mare, fie perioada de creditare este mai mare, fie rata si/sau dobanda sunt
mai mici.

Refinantarea este o optiune eficientd atunci cdnd se obtine fie scaderea costurilor, fie cresterea
perioadei de creditare, fie scaderea ratelor lunare prin comasarea creditelor cu cardul de credit.
Totusi, consumatorul trebuie sd Tnteleaga ca satisfacerea nevoii sale presante va avea un cost

suplimentar, rezultat din extinderea perioadei creditului.

Raspuns corect:

0)



3. Dobéanda platita de debitor are o justificare:

a) economica
b) morala

c) atdt economicad, cat si morala

Explicatie: Din punct de vedere economic, intr-o economie cu inflatie (asa cum sunt marea
majoritate a economiilor dupa anul 1971), valoarea banilor din viitor — afectatd de cresterea
prefurilor — este mai mica decat valoarea acelorasi bani din prezent. Din acest motiv, suma de
rambursat Tn viitor este marita (echivalata cu cea din prezent) prin intermediul dobanzii. Din
punct de vedere moral, dobanda constituie o penalizare a celor care nu au rabdare (vor sa
consume astazi veniturile lor din viitor) si o premiere a celor care au rabdare (isi diminueaza

consumul de azi pentru un consum mai mare in viitor).

Raspuns corect:

c)



4. Deosebirea dintre un credit (intre doua entitati juridice) si un Tmprumut (intre prieteni sau intre

membrii unei familii) consta Tn urmatoarele:

a) se asteapta rambursarea celui dintdi, nu neaparat a celui de al doilea
b) termenul de rambursare e clar precizat In primul caz, nu neaparat in al doilea
c) primul este purtdtor de dobanda, al doilea nu neaparat

d) toate cele de mai sus

Explicatie: Normele morale si juridice care guverneaza grupurile restranse (familia, grupul,
satul) sunt diferite de cele care guverneaza relatiile impersonale dintre necunoscuti.

Contractele de creditare se bazeaza pe incredere si pe domnia legii, fard de care relatiile
economice intre necunoscuti ar fi imposibile. In acest context, rambursarea in totalitate si la
termen a creditului, impreuna cu dobanda aferentd, constituie unul din pilonii de baza ai vietii

omului modern.

Raspuns corect:

d)



5. In general, bancile se confrunta cu:

a) riscuri mai mici decat riscurile pe care le au clientii lor

b) riscuri mai mari decat riscurile pe care le au clientii lor

c) riscuri egale cu riscurile pe care le au clientii lor

Explicatie: Bancile au o multime de riscuri pe care clientii lor nu le au:

riscul suveran, legat de titlurile de stat (ca statul respectiv sa nu-si mai respecte obligatiile
de plata)

riscul de credit (ca o multime de clienti sa nu-si onoreze datoriile Tn acelasi timp)

riscul de lichiditate ( provenit din nepotrivirea de scadente intre depozitele atrase pe
termen scurt si creditele acordate pe termen lung)

riscul operational (generat de posibila cadere a unor sisteme interne).

Singurele riscuri pe care bancile le au Tn comun cu clientii lor sunt:

riscul de dobanda (atunci cand contractul de creditare e facut cu dobanda fixa)
riscul de curs de schimb (care poate actiona In sensul defavorabil bancii si favorabil

clientului)

Raspuns corect:

b)



6. Matei si-a schimbat locul de munca si lucreaza acum la o companie multinationala. Pachetul
de beneficii include si un card de credit emis de banca la care isi incaseaza acum salariul. Inainte
de a folosi cardul de credit Matei ar trebui sa citeasca informatiile din contractul care Tnsoteste

acest card?

a) da, pentru ca acest card de credit functioneaza ca un credit
b) nu, pentru ca un card de credit nu este foarte diferit de un card de debit

€) nu, pentru cd Matei nu ar trebui sa Tsi faca un card de credit

Explicatie: Ca si la un contract de credit, atunci cand clientul unei banci intra Tn posesia unui
card de credit trebuie sa Tnteleaga cel putin urmatoarele informatii: cat este taxa de emitere a
cardului; cat este taxa de administrare a cardului; cat este dobanda perceputd; cat este comisionul
pentru depasirea limitei de credit; care este suma minima de platd; cat este comisionul la

retragerea de numerar din ATM; care este perioada de gratie; ce alte comisioane existd, etc.

Raspuns corect:

a)



7. O rata a inflatiei de 3 la sutd Tnseamna ca:

a) toate preturile din economie au crescut cu 3 la suta
b) preturile din economie au crescut in medie cu 3 la suta

c) unele prefuri au crescut cu 3 la suta, iar altele au stagnat

Explicatie: Rata inflatiei (masuratd, de reguld, prin Indicele Preturilor de Consum, IPC)
reprezintd o medie a cresterii preturilor pentru produsele si serviciile cel mai des utilizate de
gospodarii, reunite Tn asa-numitul ,,cos de consum” (atentie: din acesta nu fac parte modificarile

preturilor imobiliare).

Raspuns corect:

b)



8. O crestere a dobanzii ROBOR semnalizeaza ca:

a) existd un deficit temporar de bani pe piata interbancara
b) exista un excedent temporar de bani pe piata interbancara

€) nici una din cele de mai sus

Explicatie: Dobanda reprezinta pretul banilor (care pot fi priviti ca o marfa ca oricare alta). Cand
banii sunt mai greu de gasit (exista un deficit de lichiditate), atunci pretul lor — dobénda — creste,

la fel ca la o marfa unde cererea depdseste oferta.

Raspuns corect:

a)



9. Sotii Dumitriu au decis sd contracteze un credit pentru a achizitiona un teren si o casa in
mediul rural. Dupa ce si-au facut calculele si au studiat ofertele bancilor, au semnat contractul cu
banca la care au considerat ca au gasit cea mai avantajoasa ofertd. In ziua a sasea de la semnarea
creditului, domnul Dumitriu a intrat din curiozitate la o altd banca decat cele ale caror oferte le
analizase initial cu sotia si a aflat ca ar fi putut sa contracteze creditul In conditii mai avantajoase

pentru familia lui. In aceast3 situatie, familia Dumitriu:

a) nu mai poate schimba nimic si trebuie sa se resemneze cu contractul deja semnat
b) are dreptul s@ anuleze contractul de credit cu banca, fara a oferi niciun fel de explicatie

c) trebuie sa dea in judecatd BNR pentru ca exista diferente intre ofertele de credite

Explicatie: Dacd un consumator a semnat un contract de credit cu o banca, dar afla fie ca poate

obtine conditii de creditare mai avantajoase la o alta institutie de credit, fie cd existad vicii ascunse

in contractul de credit, are dreptul sa anuleze contractul, in maximum 14 zile de la semnarea
acestuia, fara sa fie necesar sa ofere vreo explicatie bancii sau sa aiba vreo obligatie fata de

aceasta.

Raspuns corect:

b)



10. Principalul rol al unei banci comerciale consta in :

a) reunirea ofertei de bani a celor care economisesc cu cererea de bani a celor care consuma
sau investesc
b) oferirea de fonduri cetatenilor si firmelor atunci cand bugetul de stat se afla in deficit

c) tinerea evidentelor cu cetdtenii si firmele rai-platici pentru necesitatile fiscului

Explicatie: Bancile reunesc economiile temporare ale cetdtenilor si firmelor care economisesc si
le pun la lucru, ddndu-le cu imprumut cetdtenilor i firmelor care doresc sa consume sau sa
investeasca. In acest proces , se presupune ca bancile sunt mai bine situate decat deponentii lor

pentru a judeca eficienta plasarii banilor.

Raspuns corect:

a)



11. Doamna Florescu, pensionard, cu o pensie modicd, are nevoie rapid de 1500 de lei pentru o
perioada scurta de timp, pentru ca trebuie sd acopere costurile legate de un eveniment in familie.
Doamna Florescu se adreseaza unei institutii financiare care ii face o oferta de contract, cu
aceeasi rata lunara de rambursare pe care si-o calculase si d-na Florescu, pentru aceeasi perioada,

dar suma oferita este de 2000 de lei. Ce trebuie sa faca d-na Florescu?

a) sd se grabeasca sd accepte aceastd oferta
b) sd caute si alte oferte
c) sa se rezume la suma de care avea nevoie

Explicatie: Suma ITmprumutata nu trebuie sa depaseasca nevoile, chiar daca cel care se
fmprumuta este eligibil pentru un credit mai mare. Cel care se Tmprumuta trebuie sa aiba In
vedere faptul ca trebuie sa ramburseze banii imprumutati, iar rambursarea sumei totale pana la

scadenta mareste sansele de a putea face un nou credit in caz de nevoie.

Raspuns corect:

c)



12. Daca, urmare a nerambursarii creditelor de cétre debitorii rau-platnici, o banca intra intr-o

criza de lichiditate, costul pe termen lung al redresarii bancii este suportat de:

a) actionarii bancii, prin diminuarea profitului si a dividendelor
b) viitorii debitori buni-platnici, prin cresterea dobanzii la credite
c) viitorii deponenti, prin diminuarea dobéanzii la depozite

d) toti cei de mai sus

Explicatie: In functie de amploarea crizei de lichiditate, banca poate recurge la oricare din
masurile de mai sus, sau la o combinatie a lor. De remarcat faptul ca debitorii si deponentii

actuali ai bancii nu vor fi afectati, cat timp actualele lor contracte sunt in derulare.

Raspuns corect:

i)



13. Alexandru este student, are un loc de munca cu jumatate de norma si doreste sa contracteze
un Tmprumut rapid pe termen scurt, Tn valoarea de 2000 de lei, pentru a putea beneficia de
ofertele sezoniere la achizitionarea unui computer performant. Este Tntelept ca Alexandru sa

contracteze acest imprumut?

a) nu, daca nu si-a facut calculele legate de celelalte cheltuieli pe care le are, la care sa
adauge dobénda la credit, respectiv de veniturile lui
b) da, pentru ca este tandr si va gasi o modalitate sa Tsi plateasca creditul (muncind mai

mult)

Explicatie: Tnainte de a apela la un credit rapid pe termen scurt, un posibil debitor trebuie si aiba
in vedere cel putin urmatoarele aspecte: daca aceasta este singura posibilitate de a face rost de
suma de bani necesara, restul fiind deja epuizate; care este suma necesara si destinatia banilor
scadente, cosul de consum etc.) si cea a veniturilor lunare (bani de la parinti, venituri salariale,

venituri din investitii etc.).

Raspuns corect:

a)



14. Daca o banca comerciala practica un sistem diferentiat de dobénzi la creditare, atunci o

dobandd mai mare perceputa unui client semnalizeaza ca:

a) probabilitatea de rambursare a creditului e mai mica
b) clientul respectiv 1i este antipatic bancii

c) banca anticipeaza o crestere generalizata a dobanzilor

Explicatie: O dobanda mai mare la creditul acordat unui client trebuie sa aiba la baza o cauza
obiectiva: fie gradul mai mare de risc la afacerii respective, fie un istoric mai problematic de
rambursare a creditelor de catre clientul respectiv (reflectat, de exemplu, in Centrala Riscurilor
de Credit), fie o perspectiva mai putin favorabila a sectorului de activitate creditat. Judecatile

subiective (de genul simpatie/antipatie) nu pot sta la baza unei astfel de decizii.

Raspuns corect:

a)



15. O persoana dispune de 3.500.0000 de euro. Avand in vedere cd existd garantarea depozitelor
in limita sumei de 100.000 de euro per client si per bancd, aceasta inseamna cad persona

respectiva poate beneficia de garantarea pentru Tntreaga suma daca:

a) depune 3.500.000 de euro la o singura banca
b) depune cate 100.000 de euro in 35 de banci

c) depune 100.000 de euro la o singura banca

Explicatie: Dupa cum s-a mentionat Tn textul de mai sus, garantarea depozitelor se face per

client si per banca.

Raspuns corect:

b)



16. Anul acesta am beneficiat de o marire a salariului cu 10 la suta. Atunci cind ma pregatesc sa

iau credit, este prudent sa anticipez ca:

a) veniturile mele salariale vor creste in fiecare an cu 10 la suta
b) veniturile mele salariale vor stagna

c) veniturile mele salariale vor creste in fiecare an cu mai mult de 10 la suta

Explicatie: Iluzia ca viitorul va fi mai bun decat prezentul se afla la originea multor dificultati de
a rambursa creditul. Veniturile salariale sunt sustenabile Tn timp doar daca evolueaza in paralel cu
cresterea productivitdtii muncii. Or, este greu de crezut cd productivitatea muncii poate creste cu

10 la suta (sau cu mai mult) anual.

Raspuns corect:

b)



17. Anul acesta doresc sa-mi cumpar un autoturism, pentru care am nevoie de un credit de
10.000 euro. Banca Tmi spune ca, pe baza veniturilor mele, ma poate Imprumuta cu 7000 euro.

Ce fac Tn aceasta situatie?

a) amdn achizitia autoturismului pana cand strang din economii personale suma de 3000
euro care imi lipseste

b) ma supraindatorez, facand un credit de 3000 euro de la alta banca

c) ma supraindatorez, apeland pentru suma de 3000 euro la o Institutie Financiara

Nebancara (IFN)

Explicatie: Din cauza nerabdarii, multe peroane ajung sa se supraindatoreze, cu toate
consecintele nedorite (scaderea drastica a nivelului de trai sau executarea silitd). Decizia optima
este aceea de a converti rabdarea Tn valoare baneasca si de a acumula suma lipsa prin eforturi

Proprii.

Raspuns corect:

a)



18. Am nevoie de un credit, iar ofiterul de credit pare a fi foarte amabil. In aceste conditii, este

rezonabil sa presupun ca:

a) ofiterul de credit este un prieten bun, care ma va feri, prin informatiile oferite, de orice
necaz

b) ofiterul de credit este un tip onest, care imi va prezenta plusurile si minusurile
contractului de credit

¢ ) ofiterul de credit este un vanzadtor, care are tot interesul sa vanda cat mai multe credite

d) punctele b) si c) de mai sus

Explicatie: Multi solicitanti de credit se iluzioneaza ca ofiterul de credit ar fi un prieten bun, in

timp ce, Tn realitate, el este doar un vanzator sau (in cel mai bun caz) un tip onest.

Raspuns corect:
d)



19. Atunci cand vreau sa cumpdr un autoturism de 15.000 euro, iau cu mine un prieten specialist
care sa ma sfatuiasca sau ma informez din surse de specialitate. Atunci cand vreau sa fac un

credit de 45.000 euro (sau mai mult):

a) nu iau cu mine pe nimeni $i nici nu ma documentez, deoarece ma descurc singur
b) nu iau cu mine pe nimeni si nici nu ma documentez, deoarece ma bazez pe sfaturile
personalului bancar

c) iau cu mine un prieten specialist care sd ma sfatuiasca sau ma documentez

Explicatie: Doua iluzii periculoase constau Tn supra-aprecierea propriei competente in materie

financiar-bancara, respectiv in supra-aprecierea bunavointei personalului bancar.

Raspuns corect:

0)



20. Daca ma urc la volan si conduc fara sa cunosc regulile de circulatie, exista sanse mari ca

singura victima sa fiu eu. Dacd iau un credit fara sa cunosc riscurile si conditiile atasate, cel mai

probabil:

a) voi suferi doar eu
b) vom suferi eu si familia mea

c) vom suferi eu, familia si banca

Explicatie: Daca un credit se dovedeste neperformant, cei care suferd sunt intreaga familie a
debitorului (nevoitd sd-si reducd nivelul de trai sau sa fie executata silit), dar si banca comerciala

creditoare, care este nevoitd sa provizioneze suplimentar creditul neperformant.

Raspuns corect:

0)



90. Asigurarea este valabild daca la momentul incheierii sale:

a) asiguratul a fost de buna credinta si a raspuns onest, exact la Tntrebarile formulate

de asigurator n scris, furnizand toate detaliile esentiale pentru evaluarea riscului

b) asiguratul a raspuns cu o anumita reticentd si inexact, intrebarile fiind cam
personale
) asiguratul a omis o parte din intrebari, considerandu-le nerelevante

Explicatie: Exista o serie de cauze generale care conduc la nulitatea asigurdrii si care vizeaza
elementele obligatorii ce trebuie cuprinse ITn mod expres in polita de asigurare. Raspunsurile
inexacte sau reticenta facuta cu rea-credinta de cétre asigurat cu privire la Tmprejurari care ar fi
dus la schimbarea deciziei asiguratorului constituie de asemenea elemente ce pot duce la

anularea politei de asigurare.

Raspuns corect:

a)



91. Pentru un credit imobiliar, banca Tmi solicita un avans de 15 la sutd. Deoarece nu dispun de
banii respectivi, ma gandesc sd-i obtin printr-un imprumut de la alta banca.

Aceasta este o idee:

a) foarte bung, deoarece imi rezolva problema
b) foarte proastd, deoarece ma face debitor la doua banci, cu sanse mari de a nu putea sa-

mi achit datoriile

Explicatie: Avansul trebuie sa reprezinte efortul propriu al debitorului (nu bani imprumutati).
Accesarea de ITmprumuturi ,,in suveica” este aproape sigur un semn de neindeplinire a obligatiilor

de platd, cu sau fara intentie.

Raspuns corect:

b)



92. Sunt un tandr de 30 de ani si, pentru un credit imobiliar, banca Tmi prezinta trei variante: pe
20 de ani, pe 25 de ani, pe 30 de ani.
Avand Tn vedere faptul ca, la un moment dat, voi fi nevoit sa pun bani deoparte pentru perioada

cand voi fi pensionar, este normal sa aleg:

a) creditul pe 20 de ani
b) creditul pe 25 de ani
c) creditul pe 30 de ani

Explicatie: Creditul pe 20 de ani, pe care 1l voi rambursa in Intregime pana la varsta de 50 de
ani, Imi mai lasa Tnca 15 ani (pana la varsta de 65 de ani) de acumulari pentru perioada de pensie.
Creditul pe 25 de ani imi mai lasa doar 10 ani de acumulari, iar creditul pe 30 de ani imi mai lasa

doar 5 ani de acumulari pentru pensie, ceea ce este total insuficient.

Raspuns corect:

a)



93. Pentru un imobil care in urma cu zece ani valora 60.000 euro, eu am dat un avans de 9000
euro si am luat un credit de 51.000 euro. De atunci, am achitat 15.000 euro din valoarea
principalului, plus dobanzi de 5000 euro. Nemaiputand sa rambursez creditul, banca m-a
executat silit si a vindut imobilul cu suma de 31.000 euro. In acest moment, avand in vedere c

eu am achitat bancii un total de 20.000 euro, eu mai datorez bancii:

a) nimic, intrucat 20.000 euro + 31.000 euro acopera valoarea de 51.000 euro a
creditului
b) 5000 euro (plus dobénzile aferente), intrucat dobanzile platite pdna acum nu se pun la

socoteald, ele reprezentand costul utilizarii banilor bancii

Explicatie: Dobénzile reprezinta costul utilizarii banilor avansati de banca, asadar ei nu intra la
socoteald. Pentru ca banca sa-si recupereze creditul, ar trebui sa mai platesc 5000 euro (plus

dobanzile aferente).

Raspuns corect:
b)



94. Familia Ionescu afla cd, pentru obtinerea unui credit imobiliar, valoarea proprietatii trebuie
evaluata de un evaluator independent, ales de banca sau de client. Familia Ionescu prefera sa
aleagd ea un evaluator independent si 1l Tndeamna pe acesta sa supra-evalueze valoarea
imobilului.

Aceasta este:

a) o strategie inteligentd, deoarece familia Ionescu va putea obtine un credit de o valoare
mai mare si va putea folosi surplusul pentru achizitii de nevoi personale (consum)

b) o strategie perdantd, intrucét va trebui sa plateasca creditul mai scump si timp mai
indelungat, iar in caz de prabusire a pietei imobiliare, supraevaluarea imobilul s-ar putea

Intoarce Tmpotriva debitorului

Explicatie: Un imobil nu trebuie supraevaluat, deoarece genereaza costuri suplimentare pentru
debitor. Este important de mentionat faptul ca bancile isi pot rezerva dreptul de a verifica

evaludrile efectuate de evaluatorii alesi de clienti.

Raspuns corect:

b)



95. Banca a acceptat sa-mi ofere un credit imobiliar pentru un imobil care se afla in constructie.

In acest caz, tragerile de bani se fac:

a) prin virarea de catre banca a banilor Tn contul meu, urméand ca eu sa alimentez contul
constructorului

b) prin virarea de catre banca a banilor In contul constructorului, pe baza de documentele
justificative.

¢) ambele variante de mai sus

Explicatie: Intrucit banca are nevoie sa cunoasca exact stadiul de executie al imobilului, pe baza
de facturi sau alte documente care atesta lucrarile deja efectuate, ea poate avea o relatie directa
cu constructorul i va vira banii direct in contul acestuia. Alternativ, exista banci care vireaza

banii Tn contul clientului, dar ele sunt cele care controleaza Tntregul proces.

Raspuns corect:

0)



96. Pentru a accesa creditul imobiliar de care am nevoie, veniturile mele sunt insuficiente i am
nevoie de doi co-platitori. Am sa conving doi veri sa accepte sa fie co-platitori, pe baza
veniturilor noastre cumulate. Tntrucét co-platitorii raspund solidar cu titularul creditului (cu

mine), inclusiv In cazul executarii silite, este normal:

a) sa 1i informez despre riscurile la care se angajeaza

b) sa 1i las neinformati, deoarece rudele trebuie sa se ajute, la bine si la rau.

Explicatie: Co-platitorii trebuie sa fie pe deplin Instiintati despre riscurile la care se expun n caz

de nerambursare a creditului.

Raspuns corect:

a)



97. In prezent, locuiesc intr-un apartament pentru care platesc o chirie de 250 euro/luni (sau
3000 euro/an). Cunoscand ca pretul apartamentului este de 60.000 euro, adica echivalentul a 20

de ani de chirie, care din urmatoarele afirmatii e valabila:

a) daca iau un credit de 60.000 euro, voi deveni in 20 de ani proprietar, platind lunar
exact aceeasi suma pe care o platesc Tn prezent in calitate de chirias

b) daca iau un credit de 60.000 euro, pot deveni in 20 de ani proprietar, platind lunar o
sumad semnificativ mai mare decét cea pe care o platesc in prezent, din cauza dobanzii si a

comisioanelor

Explicatie: Echivalenta “pretul unui imobil= circa 20 de chirii anuale” este valabild doar atunci
cand plata se poate face pe loc, din fonduri proprii. Daca insa banii sunt imprumutati, atunci
trebuie luat Tn calcul si costul cu dobéanzile si comisioanele, care pe termen lung pot sa dubleze

suma Imprumutata.

Raspuns corect:

b)



98. Florin este informatician si castigd un salariu bun, care i-a permis s ia un credit ipotecar pe
20 de ani. Anul acesta, data fiind Tnchiderea firmei la care lucra, nu mai poate achita ratele de
credit, dar are certitudinea ca spre sfarsitul anului va gasi din nou de lucru, la un salariu
echivalent.

Care este decizia optima?

a) sa ceara bancii o rescadentare a ratelor, adica sa modifice scadenta si/sau suma de
platd, fard a depasi durata totald de rambursare a creditului
b) sa ceard bancii o reesalonare a ratelor, adica sd modifice scadenta si/sau suma de plata,

prin prelungirea duratei totale de rambursare a creditului.

Explicatie: Avand in vedere ca lucreaza Tntr-o meserie cautata si bine platita, Florin ar face bine
sa ceard bancii o rescadentare a ratelor, pe care o va putea suporta fard un mare efort. Alternativ,
daca ar solicita o reesalonare a ratelor, atat durata creditului cit si suma totala de plata ar creste,

ceea ce n-ar fi o decizie optima.

Raspuns corect:

a)



99. Denisa lucreaza la o companie multinationald, unde este platita in dolari. Ca atare, acum
cinci ani ea a facut un credit ipotecar pe 25 de ani In dolari. Ca urmare a deprecierii dolarului fata
de euro din ultimii doi ani, ea se gandeste sd faca o conversie a creditului ipotecar din dolari in
euro.

Acesta este:

a) o decizie buna, deoarece nu ar mai fi nevoita sa suporte riscul deprecierii dolarului fata
de euro

b) o decizie mioapd, deoarece Tn urmadtorii 20 de ani de existentd a creditului, raportul
dolar/euro s-ar putea inversa si este intotdeauna preferabil sa faci un credit in moneda in

care Tti Incasezi veniturile

Explicatie: Deciziile legate de conversia valutard, in cazul unui credit pe termen lung, nu trebuie
sa fie influentate de evenimentele ultimilor ani, Intrucit in economie fluctuatiile sunt ceva
normal. In plus, este preferabil ca imprumutul sa fie facut in moneda in care iti ncasezi

veniturile.

Raspuns corect:

b)



100. Acum cativa ani, Andrei a luat decizia de a nu contracta un credit ipotecar (in care garantia
este reprezentata de Tnsusi apartamentul pentru care s-a luat credit), ci a contractat un credit
imobiliar, garantand creditul pentru apartament cu o alta garsoniera, pe care o primise
mostenire. In prezent, din cauza neonorérii obligatiilor de platd, banca 1-a executat silit, dar
apartamentul pentru care Andrei a luat credit valoreaza 55 la sutd din valoarea initiala. in aceste
conditii, banca doreste sa intre in posesia garsonierei care s-a constituit in garantie imobiliara.

Aceasta decizie a bancii:

a) este corectd, deoarece banca trebuie sad-si recupereze banii, iar Andrei a acceptat de la
inceput riscul executdrii garantiei

b) este incorectd, deoarece Andrei ramane fara nici o locuintd

Explicatie: La momentul constituirii garantiilor imobiliare, debitorul trebuie sa fie constient c4,
in caz de neonorare a obligatiilor de plata, le poate pierde. Ca atare, nu ar trebui aduse ca garantii
imobile care constituie unica posibilitate de locuire a debitorului, decat in cazul in care acesta nu

are de ales.

Raspuns corect:

a)









